

無名英雄

文／西美中會美港教會
阿力克·以夙牧師

經文：出埃及記第二十章1-10節

弟兄姐妹們，平安！

今天的經文記載了關於摩西出生的故事，大多數的基督徒對這個故事應該都不陌生。不過，不知道大家有沒有注意到，這段經文裡，作者唯一讓我們知道的『人名』只有一個，那就是一摩西。明明故事中還有另外三位女性，而且，她們在故事當中的行動也相當重要，但是，作者卻沒有記錄下她們的名字。這讓一些研究聖經的學者感到好奇，為什麼作者記載這個故事的時候，沒有提起這三位女性的名字？有些人認為，可能是因為這個故事的主角是摩西，為了讓讀者可以專注在故事的重點，作者就只記載了主角的名字，而省略了另外三個人的名字。但是，另外還有一些人指出，可能是因為聖經的作者多以男性為主，加上考慮了當時的文化背景，人們普遍將女性視為男性的產業，相對的，社會地位也較不受重視，因此作者認為並不需要記下這三位女性的名字。真正的原因我們已經無法確切知道，不過透過這些討論，讓我們有機會再次思考，當今我們所處的時代及社會，又是如何看待我們身邊的女性，或是身為女性的我們自己。

從我們的社會來看，不能說我們對於性別已經有完全平等的想法，因為我們的社會，仍對於女性有著較男性更多的社會期待及要求。譬如說：當女生結婚之後，如果她的先生是姓王，我們就會稱呼她為「王太太」，這意味著她必須捨棄自己原本的身份，成為某某人的太太；這樣頭銜改變的背後意涵，是時時刻刻在提醒著一個已婚的女性，她要完全捨去自己承接這個新的身份。儘管這位「王太太」在冠上夫姓前，有另一個自己的姓，但是，那屬於自己的姓卻似乎逐漸被遺忘。弟兄姊妹，或許在人們傳統的觀念中，女人常常不受到重視、她們也常常是『沒有名字』的，但是，在上帝的眼中，卻不是這樣的。接下來，我們要透過今天的經文，一起來看看這三個無名女子的故事。今天的經文一開始告訴我們：「有一個利未家的人娶了一個利未女子為妻。那女人懷孕，生一個兒子，見他俊美，就藏了他三個月。」當我們看這段經文的時候，我們很快就知道這個被生下來的兒子是摩西，而生他的那位利未女子也就是摩西的媽媽，她的名字叫做約基別。弟兄姐妹，約基別是怎麼樣的一位女性呢？從希伯來書第十一章的記載來看，約基別其實是一位充滿信心的女性，她因為對上帝有信心，所以不怕王的命令，把摩西藏了三個月。當我們查看聖經，我們知道當時候王的命令是「只要是希伯來人新生的男嬰都必須要扔到尼羅河去，只准女嬰活著。」可是，約基別在摩西出生之後，並沒有按照王的命令立刻把摩西丟到河裡，她卻把他藏了起來。不過，一個嬰孩要怎麼藏？除非他們不會哭鬧。因此，我們不難想像約基別當時這麼做，是冒著多大的風險；如果被王發現了，不只是摩西要死，約基別全家都要一起受死。可是，基於對摩西的愛，也因著對上帝的信心，約基別勇敢採取了不同的行動。一直到了三個月之後，到了真的不能再藏的時候，她才把嬰孩放在一個塗了防水材料的蒲草籃，並且藏在河邊的蘆葦叢裏。

有些人可能會對約基別將摩西送出去的舉動，感到疑惑，認為做媽媽的不是應該堅持到最後、盡全力的保護自己的孩子，怎麼會把他送出去呢？其實，從另一個角度來思考，約基別這麼做，代表的是她對上帝的信心。因為，她知道摩西除了是她所寶貝、心愛的孩子，摩西也是屬於上帝的，他的生命是在上帝的手中。因為約基別對上帝有足夠

的信心，她就把嬰孩放入尼羅河裡。可是，尼羅河的水道很寬，水流也很急，藏在蘆葦叢裡的摩西，不知道能夠撐到什麼時候？況且，如果蒲草箱不小心被埃及人發現的話，他們很可能就會按照王的命令，把摩西丟入河裡淹死。這個時候，摩西的姊姊出現了，她的名字叫米利暗。聖經告訴我們，米利暗遠遠的站著，想要看看自己的弟弟會有什麼結果的時候，那時，正好法老的女兒也就是埃及公主就來到河邊洗澡，她發現了那個裝載著摩西的蒲草箱，於是，公主就叫人去把它拿回來。當公主打開蒲草箱後，看見有一個男嬰在哭。這時，在旁邊偷看的米利暗，肯定是非常的緊張，因為她並不知道公主會怎麼做，倘若公主發現箱子裡的嬰孩是希伯來人，照理來說，她也會把孩子丟入河裡淹死，畢竟下這個命令的是公主的父親，女兒聽從父親的命令而行事，似乎更符合當時的情況。不過，事情卻出乎意料，當公主打開箱子看見是一個男嬰在哭，聖經告訴我們，公主認出他是希伯來人的孩子，她就從心裡面可憐那個嬰孩。站在旁邊偷看的米利暗發現公主並沒有叫人把孩子丟入河裡，於是，就從旁邊走出來，勇敢的對公主提出建議說：「請問，要不要我去找一個希伯來女人來作他的奶媽？」弟兄姊妹，米利暗這樣的行動其實是要冒著生命危險的；因為，一個希伯來人怎麼可以隨意出現在王室的面前，而且，竟然還想給王室的公主建議。不過，上帝不只保護摩西也保護了米利暗。在接下來的經文告訴我們，公主接受了米利暗的建議，於是，米利暗就去把嬰孩的母親約基別叫來，公主就讓約基別把孩子帶回去，並教養他長大。在嬰孩長大之後，約基別就把他帶到公主的面前，公主就給孩子取名叫「摩西」，後來，摩西成為了上帝拯救以色列百姓離開埃及重要的領袖。

弟兄姊妹，沒有人預料得到故事的結局會是如此，那些沒有名字的女人，竟然成為了拯救以色列民族的英雄。今天是婦女事工的紀念主日，讓我們透過這個主日，學習用不同的眼光看看那些在我們身邊常常被人遺忘名字的婦女們，雖然，女性在社會中經常還是不被重視，但是，在上帝的眼中，她們卻是上帝的秘密武器，在上帝拯救的計畫中，上帝使用了那些『沒有名字』的女人，改變了以色列人的歷史，並且，因著她們對上帝的信心以及勇敢付出的愛，使整個以色列民族都受到極大的祝福。弟兄姊妹，讓我們一起為她們感謝上帝，為那些默默無名卻有勇敢、有信心的婦女們感謝上帝，讓我們記得她們的名字。。

建議聖詩 2009 版

16首 咱著對主唱歌

303首 主，我欲謳唸祢